

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Башковой Инги Сергеевны
«Эволюция и основные направления деятельности
канцелярий губернаторов Российской империи
в первой половине XIX века
(по материалам Таврической губернии)»,
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Башковой И. С. посвящена значимой для развития отечественной истории теме. Ее актуальность определяется существенным влиянием административных органов, функционировавших в приграничных, окраинных, многонациональных территориях на существование большого, geopolитически неоднородного государства, каким являлась Российская империя в первой половине XIX века. Учитывая внутреннее демографическое и конфессиональное многообразие, свойственное территории Крыма, автор диссертации показала, что процесс ассимилирования присоединенных к составу территорий Крымского полуострова путем внедрения на них общих правил регионального территориально-политического устройства должен был сопровождаться значимыми изменениями в губернских административных структурах.

Структура работы является хорошо обоснованной и позволяет достаточно полно раскрыть содержание диссертации. Соискателем верно и точно определены объект, предмет, цель и задачи исследования.

В диссертационном исследовании содержится подробный, выполненный на высоком профессиональном уровне обзор историографии избранной для изучения темы. На его основании автору впервые в мировой историографии удалось осуществить комплексный и разносторонний анализ исследуемой проблематики, давший, в частности, возможность выявить основные этапы ее освоения в рамках конкретных, представленных в том числе различными историографическими школами направлений. И.С.

Башковой удалось осуществить на основании конкретного материала собственную обоснованную периодизацию изучения выбранной темы и проследить эволюцию относящихся к ней концепций.

При подготовке диссертации автор провела масштабную работу по изучению значительного комплекса источников по теме, давшую возможность разносторонне проанализировать как деятельность канцелярии Таврической губернии, так и особенности функционирования на данной территории органов исполнительной власти. И.С. Башкова самостоятельно выявила, систематизировала и определила информационную значимость многочисленных документов, хранящихся в Государственном архиве Республики Крым (ГАРК), Российском государственном историческом архиве (РГИА) и Центральном государственном историческом архиве Украины (ЦГИА Украины). В результате положения и выводы диссертационного исследования оказались обоснованными достигнутыми результатами анализа и интерпретации нормативно-правовых и делопроизводственных источников.

Реализованное автором для раскрытия темы сочетание общенаучных и специальных методов также определило новизну в изучении исследовательской проблематики. Данное свойство проявилось в обоснованных выводах диссертации. Их сущность заключается в аргументированных содержанием работы концептуально значимых положениях об «эффективности организации деятельности губернских органов государственной власти вообще и ее воплощении в практике Таврической губернии первой половины XIX в.», а также о проявившемся на данной территории «неразрывной связи с организацией деятельности административного аппарата всей Российской империи» (с. 20).

К отдельным недочетам работы можно отнести чрезмерное по объему описание теоретических представлений в области регионального менеджмента. В рамках обзора источников было бы желательным дать

оценку содержанию и качеству появившихся с середины 2010-х гг. научных изданий документов по истории развития Крыма в составе Российской империи, где отражены и аспекты изученной автором темы. При этом высказанные замечания и предложения имеют частный характер, не умаляя значение проведенной соискателем работы и не снижая ее, безусловно, положительной оценки.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Башковой Инги Сергеевны «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» соответствует предъявляемым требованиям пп. 9–14 «Положения и присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в ред. от 20.03.2021 г.), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

РЕЦЕНЗЕНТ:

профессор кафедры
зарубежного регионоведения и внешней политики
факультета международных отношений,
политологии и зарубежного регионоведения
Федерального государственного бюджетного
учреждения высшего образования «Российский
государственный гуманитарный университет»,
доктор исторических наук, доцент

Ланской Григорий Николаевич

Подпись Ланского Г.Н. заверяю
Первый проректор –
проректор по научной работе

125047, ЦФО, Москва, Миусская пл., д.6
Контактные телефоны: + 7 (495) 250-61-18, + 7 (495) 250-68-68
Адрес электронной почты rsuh@rsuh.ru

29.11.2022

